

## 如何办好人民公社的托儿所和幼儿园

人民公社经济系

办好托儿所、幼儿园，是当前巩固人民公社的关键问题之一，是一项重大的政治任务。托儿所、幼儿园办好了，孩子们养得好，教得好，妈妈们就更能安心生产。生产搞好了，人民公社也就巩固了。从这次我们在西安市郊东风人民公社春光大队对托儿所和幼儿园工作进行的调查结果，正说明了这个问题。

春光大队在公社化前托儿所、幼儿园都是临时性的，即在麦收、秋收秋播等农活紧张的时候才组织，忙天一过，即停止活动。但随着工农业生产的全面跃进和人民公社的建立，一个革命接着一个革命，一年四季已没有什么农忙农闲之分，劳力经常感到紧张，迫切需要全面解放妇女劳力，同时虽然成立了公共食堂，使绝大多数妇女已从繁琐的家务劳动中解放出来，但还有不少妇女仍被孩子拖累不能全日参加生产，或者是“人在田间心在家”，不能安下心来，因而妇女们迫切要求常年建立托儿所和幼儿园是完全可以理解的。她们说：“生产搞不好，学也上不好，娃娃也照顾不了”。“既要搞生产、学文化，又要照管娃娃，年年上冬学，年年从头学。”孩子们则因看管和教养不周，常有摔伤事故发生。稍大一点的孩子，成天在街上乱跑，弄得满身泥土，且常互相打骂。这样就严重的影响了妇女们的生产和学习情绪，对祖国下一代的健康成长也受到了很大的危害。鉴于这种情况，公社一经建立，即在大队党支部的具体领导下，成立了固定性的托儿所和幼儿园。现在凡符合入托儿所的儿童已全部入所，入幼儿园的儿童也已接近适龄入园儿童的60%。

广大妇女虽然迫切要求建立托儿所、幼儿园，但在建立的初期，个别妇女特别是某些老太太，并不是一点思想顾虑也没有的。她们一怕常托和长期入园不能见面。例如六十多岁的王玉老太太因受坏分子造谣的影响，和几个妇女在一块剥玉米时说：“看到我的孙子这么小，将来放到托儿所和她妈不得见面。我娃从小就没有离开过我，这咋办呀！弄得饿老鼠（老鹰）把娃打走了，今后再不得见娃了。”上中农杨玉琴哭了几天，向她宣传政策也不听。她说：“我劳动上一天，晚上就是心疼娃呢！不得见我娃咋办！”有的妇女哭哭啼啼，给孩子买好东西吃。有的老太太

甚至正天抱着孩子，不让他（她）们入所入园。其次有些妇女对保育员不放心，怕把孩子管不好，甚至有个别妇女怕保育员虐待自己的孩子。例如魏惠芳和一位保育员过去曾发生过口角，就怕这个保育员在她孩子身上出气、报复。另有一个叫閻素真的妇女，怕管不好孩子，对保育员不放心，前后挑选了四个，还觉得没有合心的。

针对这种情况，大队党支部决定先从解决思想问题着手。采取讲解政策和开展鸣放辩论的方式解除各种思想顾虑。大队共召开了两次妇女会，一次老汉老婆会，各队还单独召开了社员会。在会上首先向社员宣传党的政策和办托儿所、幼儿园的重大意义，并揭发落后分子与坏分子的造谣欺骗，然后开展鸣放辩论，这样，思想问题得到基本解决。对孩子入托儿所、幼儿园都有了比较正确的认识。许多老太太都在会上表示要把孩子送托、入园，以保证媳妇能安心生产，并且全体保育员也向社员表示要细心把孩子教好、养好，做到身体健康，父母满意，比在家里教管得更好。例如保育员田玉老太太表示说：“我一定负起责任来看好三个孩子。没有房子就把孩子抱到自己家里，用自己的被子、油布和热水瓶给他（她）们用。”有的保育员还建议把孩子集中一些，可以互相照顾，有什么问题也可以商量解决。这样，由于党组织的重视与具体领导，抓紧了思想教育，托儿所和幼儿园的工作很快的就开展起来了。同时由于社员群众积极支持，如自动腾出房屋，义务制造和赠送玩具，所以托儿所与幼儿园的工作很快的得到了改善与提高，广大妇女的生产、学习积极性已大大增长。

在农村普遍办托儿所和幼儿园还是一个新的工作，我们这次在春光大队虽然时间不长，了解的也很不深刻，但对如何办好托儿所、幼儿园给了我们很大的启发。下面就是我们几点肤浅的认识：

一、必须政治挂帅，思想领先。办好托儿所和幼儿园，是关心群众生活的一个重要方面。春光大队的广大群众特别是妇女群众迫切要求组织托儿所和幼儿园，希望从家务劳动中彻底解放出来。但其中也有如上面已谈到的，对孩子入托儿所和幼儿园存在着各种不同的思想顾虑，特别是富裕中农和一些老太太。由于公社党委和大队党支部充分意识到办好托儿所和幼儿园的重大政治意义和经济意义，因此大队党支部书记具体的抓紧了对这一工作的领导，并认真地在工作中貫徹了群众路线，采取了有顾虑就辩论，有困难就商量的方式，很快就解除了各种各样的思想顾虑和一些具体问题。通过辩论，思想先通的先送，后通的后送，不通的暂时不送，通了以

后再送，完全自觉自愿。如此经过反复宣传教育后，原来有思想顾虑的人也纷纷报名参加，个别仍未想通的，看了几天以后，觉得孩子入所入园确实比在家里好，她们也高高兴兴的把孩子送去了。在解决房屋和玩具方面，通过鸣放辩论后，各人都主动将家里的玩具献出，有的还义务做了不少较大的如跳板之类的新玩具。房屋问题也已经得到基本解决。由于政治挂了帅，思想领先，书记亲自出马，所以他们的托儿所、幼儿园工作就能多快好省地搞起来。群众也感到满意。

二、根据从生产出发、为妈妈和孩子着想的原则来确定托儿所和幼儿园的规模。一般的说，托儿所和幼儿园的规模以大一点为好，这样可以相对的节省人力物力，同时保育人员较集中，可以互相帮助，交流经验，有利于提高政治、业务水平，有利于教好、养好儿童。春光大队虽然居住比较集中，可以组织规模较大的托儿所和幼儿园，但在目前物质条件特别是住房问题和群众的觉悟程度还没有完全具备的情况下，因此将幼儿园分为三处的做法是比较合适的。至于托儿所现分为九处，则似显得过于分散，这无论对加强孩子的教养和保育人员的政治思想教育与业务水平的提高都是不利的。许多保育员也一致反映要适当集中，以利工作的更好进行。适当集中最主要的就是要解决住房问题。据我们了解，只要充分发动群众进行鸣放辩论，这个问题同样是能够得到很好解决的。

房屋的全部解决，对争取尽早由日托过渡到全托会创立有利的条件，而这也正是目前广大妇女群众所迫切要求的。譬如有的妇女说：“如果孩子晚上有人管，我们也能参加苦战。”此外哺乳站的建立，现在也应重点试办，藉以取得经验，全面推广。

三、建立幼儿食堂。春光大队的全部儿童现在还是跟父母吃饭，这样既增加了不少麻烦，同时也很难从饮食方面保证儿童身体正常的发育成长。因之在已实现了吃饭不要钱的条件下，就有必要和可能建立儿童食堂。儿童集体就食，既能进一步培养他（她）们热爱集体和摆脱某些家庭对他（她）们一些不良的影响外，同时还能避免因父母劳动耽误孩子吃饭和减少接送孩子的时间。这样就更有利于她们安下心来从事生产。儿童食堂的主付食可以根据儿童身心发育的需要，在现有条件下进行合理调配，同时由在家里的日食三餐，改为日食四餐，就能澈底免除拉另食的问题。这对孩子们的身体健康和养成他（她）们讲究卫生习惯也是很重要的。

四、挑选成分好、觉悟高、身体健康、热心于儿童福利事业，且又具有一定文化水平的妇女担任保育员，同时加强对他们的政治思想教育和业务学习，则是办好

托儿所、幼儿园的重要环节。刘少奇同志曾指示说：“管孩子应当比管拖拉机、抽水机更重要。”托儿所和幼儿园是培育共产主义幼苗的园地。保育员是园丁。保育员本身必须具有共产主义的思想品德，才能使幼苗茁壮地成长，开出共产主义的美丽花朵，结出共产主义的丰硕果实；同时，要教育好孩子，保育员不但要有正确的教育观点，而且要有正确的教育方法。保育员本身必须热爱集体、热爱劳动，以身作则，潜移默化地去影响孩子，带动孩子，这样对孩子才算是成功的教育。春光大队的保育员一般都很少参加过业务学习，对它们的政治思想教育抓的也还不够。有些较年老的保育员愿意到田间去生产劳动，而不愿抱娃娃，这就充分地反映了她们对自身工作还不是太热爱的。在全部保育员中没有党团员，红旗还没有牢固插上这块阵地。因此在这样的政治状况和业务水平的条件下，要很好地担负起教育祖国下一代这样光荣而又艰巨的任务，显然是比较困难的。我们认为大队党支部不能放松对这方面的工作的领导，除了经常对她们进行政治思想教育和热爱专业教育外，还应适当组织她们出外参观学习，以不断的提高她们的政治觉悟和业务水平，并应大力培养积极分子，在她们中间有条件有计划地发展党团组织，以保证党的领导，从而在现有基础上进一步提高与改善托儿所、幼儿园的工作。

事实确是这样。如果对孩子们不能正确及时地进行教育，孩子们就会有形无形地受到不良影响。在孩子们的思想同样有不插红旗就会插白旗的危险。如保育人员本身思想健康，热爱自己的工作，就能使孩子们从小受到良好的教育。春光大队的孩子在保育员们的努力下，已初步培养了热爱劳动、热爱集体和团结友爱、互相帮助的良好品德，也学会了不少的红色歌曲，这些成绩应该说主要的；但是孩子们也从街道上听会了一些不健康的歌谣，这点应该引起注意。

(1958年12月10日)